

汉中建设国家级油菜良种繁育基地的分析与建议

王 地 杨 杰 王海潮

(陕西省汉中市种子管理站,汉中 723000)

摘要:汉中市油菜制种基地是 2017 年农业部认定的第一批国家区域性良种繁育基地,同时成为全国首个批准建设的国家油菜区域性良种繁育基地建设项目。对汉中市油菜制种基地的根本优势、建设基础、建好基地的作用进行了全面分析,并就如何搞好基地建设提出了建设性意见。

关键词:油菜制种;基地建设;分析;建议

汉中市地处陕南汉江流域、秦巴之间南北气候过渡地带,气候温和、湿润,年日照 1585h、无霜期 235d、年平均气温 14℃、年降水量 800~1200mm。辖 11 个县区、188 个镇(街道办),耕地总面积 29.71 万 hm²,常用耕地 20.53 万 hm²。光、热、水、土等农业生产自然要素优越,是油菜种植的最佳适生区。汉中杂交油菜制种在全国起步早、发展快、成规模,产业优势明显、影响力大,基地发展有着良好的基础和发展空间。

近年来,油菜直播机收品种在全国快速推广,在汉中,油菜直播面积已经占到总播种面积 70% 以上。油菜直播用种量是传统育苗移栽品种用种量的 3 倍左右,油菜生产用种量将大幅度增加,为汉中国家级油菜区域性良种繁育基地进一步做大做强提供了难得的机遇。但一直以来,基地普遍存在基础设施条件落后、加工储运环节不够配套完善、现代化程度低等问题,严重影响制种产量提升、成本控制、综合效益提高和基地进一步发展,有待通过加大基础选育而成^[7]。这表明,省站南繁育种基地保证了本省南繁工作的顺利进行,达到了南繁的预期目的,通过南繁入驻单位的通力协作,省站南繁育种基地已经在陕西玉米育种研究上发挥出了巨大的作用,对加快农作物优良新品种的选育速度、促进农业生产、保障粮食安全有着重大意义。

参考文献

- [1] 董照辉,张应禄,刘继芳,等.我国南繁基地建设问题的探讨与建议[J].中国农业科技导报,2010,12(1): 52~55

建设来解决。

1 汉中建设国家级油菜良种繁育基地的优势

1.1 优越的天然隔离条件 油菜虫媒传粉,种子生产安全隔离距离要求高,要达到 1.5~2km 以上。汉中盆地周边基本为浅山丘陵、沟岔地带,多串珠形态分布的沟坝,天然隔离良好;既可以方便单一品种扩大制种基地,又能满足小面积品种制种、试种和亲本繁殖,大大降低了制种的隔离成本。

1.2 气候条件有利于油菜生产 汉中冬无严寒,气候温和湿润,利于半冬性油菜品种安全越冬和开花结实;汉中川道季风气候,油菜灌浆期期间昼夜温差大,有利于油菜籽积累养分,使得汉中油菜籽粒饱满,千粒重高。同时,汉中油菜有害生物较少,且常年达不到防治指标,大大降低了防治成本;双翅目蜂类和鞘翅目昆虫种类繁多,有利于杂交传粉结实^[1]。

1.3 生产季节与市场衔接紧密 汉中为“稻/玉米—油两熟”,油菜制种生产为秋播夏收,种子收获后完全能赶上当年秋播种子市场,不需要隔年销售,生产

- [2] 陈冠铭,曹兵,李劲松,等.我国农业南繁的形成发展与重要影响[J].现代农业科技,2006(12): 154~155
- [3] 段洪波,戴杨,刘想平,等.南繁基地的作用及建设与管理刍议[J].湖北农业科学,2015,54(17): 4352~4355
- [4] 孙书宜,刘士丛,陈建强,等.天津市南繁生产现状及发展建议[J].种子世界,2017(8): 12~13
- [5] 郑强.重庆的南繁、南鉴历程与现状分析[J].种子世界,2017(10): 17~19
- [6] 新疆南繁指挥部.新疆南繁 30 年的成就[J].新疆农业科学,1993(5): 189~192
- [7] 翟军海,高飞,赵伟,等.陕西省南繁现状分析及对策[J].中国种业,2017(12): 32~34

(收稿日期:2018-06-12)

资金回笼快,企业利息负担和资金压力小。

1.4 制种技术成熟、运作经验丰富 汉中从1989年开始油菜制种,是我国第一个大面积推广的杂交油菜品种秦油二号的最大制种地,制种面积曾达 1333hm^2 ,但不育系“微粉”导致的油菜种子质量问题严重影响产业发展^[2],1997年油菜制种面积缩减至 57hm^2 左右。经过多年的研究攻关,成功通过“化控微粉”技术^[3]、科学运用化学杀雄剂^[4],彻底解决了波里玛型不育系微粉危害这一世界难题,制种技术体系得到成熟完善。同时,经过近30年的油菜制种产业发展,探索总结出了有效的合作模式和工作机制,积累了丰富的制种工作经验。

1.5 劳动力优势明显 汉中油菜制种区均位于丘陵浅山区,经济社会条件落后,农民增收渠道单一,对农业生产依赖程度相对平坝区偏高,劳动力比较充沛且价格较低,利于控制成本。

1.6 管理部门高度重视 政府的支持、推动,管理部门的强有力监管,是过去汉中油菜制种基地持续发展并逐步壮大的根本经验。现在依然如此,近年来南郑县、宁强县油菜制种从无到有并大面积发展,都是在市、县管理部门的直接支持、推动和有效监管下得来的,使得汉中市油菜良种繁育基地持续发展并保持强有力的市场竞争力。

2 建设汉中市国家级油菜良种繁育基地的基础

2.1 基地分布广泛 汉中市杂交油菜制种主要分布在勉县、南郑、宁强县、西乡县、镇巴县和留坝县等6县20余个乡(镇)的浅山丘陵区,土沃雨润,基地田、渠、路基本配套,生产条件较好。

2.2 从业企业众多 近年累计有汉中现代农业科技有限公司、陕西荣华农业等市内外20多家科研单位及种子企业在汉中直接制种或委托制种,大多数为持B证的种子生产经营企业,具有自主产权品种,实力较强,对发展油菜制种产业具有很强的带动能力。

2.3 发展势头良好 2012—2015年秋播制种面积分别达到 1333hm^2 、 1733hm^2 、 2000hm^2 、 2333hm^2 ,已全面恢复并超越历史最高水平,且发展势头良好。年产种量最高达300余万kg,可播种166.67万 hm^2 以上,占全国杂交油菜种子总产量30%,在全国的地位举足轻重。

2.4 技术力量雄厚 全市各制种企业拥有杂交油菜制种生产技术人员120多人,其中具有中、高级职称人员20名,初级及以下职称人员36名;每个基地村、组还有3~5名熟悉制种生产技术的技术员或技术骨干。形成了强大的技术支撑体系。

2.5 生产水平较高 水田区,每 667m^2 平均制种产量可达100kg以上,高产田块可达150kg,甚至更高,无灌溉保障、地力较差的坡地油菜制种产量也可达到70kg以上,平均比青海等制种基地产量水平高20%~30%。

3 建设汉中市国家级油菜良种繁育基地的作用

3.1 助力脱贫攻坚 汉中属于秦巴山区集中连片贫困地区之一,全市10个贫困县中8个具有油菜制种条件和能力,现有6个油菜制种基地县贫困人口占到全市的70%以上。油菜制种产业具有能规模发展、风险小、成本低、对劳动力要求不高、农户易于接受等其他产业难以具备的优势。农民从事油菜制种,每 667m^2 平均收入1300元以上,在不需要农民增加投入的基础上,比种植普通油菜增收500~700元,增收效果明显,深受基地百姓欢迎。

3.2 保障产业发展 良种繁育推广对保障和推动产业发展作用巨大。一是保障用种数量;二是提高用种质量;三是传导科技进步,种子就是农业科技进步最大的载体,杂交油菜、双低油菜、高油分油菜品种对油菜产量、品质、有效养分和抗性的根本性的提高都是良种当头,科技进步作为支撑,从而推动产业发展;四是作为农业供给侧改革的突破口和主要抓手,如菜用油菜、饲用油菜、高芥酸油菜、观花油菜、兼用型油菜等新兴油菜种植产业,都是通过品种的创新应用推动供给侧改革的典型;五是推动栽培技术创新,如近年来通过推广油菜直播机收品种推动油菜直播机收,实现了油菜栽培轻简化革命;六是助力油菜花海建设,首先,通过良种繁育供应稳定种植面积就是油菜花海观光旅游业的根本保障,其次,开发种植不同花期、不同花色品种对延长油菜花海花期、提高花海观赏性上作用明显。

3.3 应对国际挑战 油菜是我国播种面积最大、食用量最大、最为重要的油料作物,常年种植油菜面积667万 hm^2 以上,世界占比最高可达30%以上,重要性不言而喻。近年来由于受国际油菜籽价格打压,加之我国油菜籽生产成本较高,全国油菜播种面积有

所下降,菜籽进口量不断增加,2016年进口361万t,已经占到全国总产量的26.7%,预计2017年可能提高到30%以上。在国际化的农产品市场中,我国油菜产业正面临前所未有的压力和危机。而良种繁育作为科技进步的关键传导渠道和产业发展的关键环节,其水平和质量的提高对有效应对挑战意义重大。

4 建设汉中市国家级油菜良种繁育基地的几点建议

4.1 做好基地总体建设规划 一是对全市8个适宜制种县进行全面梳理,划出适宜油菜制种的区域,总面积在4667hm²以上,根据市场需求,列入长远发展规划,其中2000多hm²新增面积作为预留发展空间。二是将具有成功制种经验、曾经从事过制种生产的近2667hm²制种基地作为巩固建设区域,加强基础设施建设,稳步扩大制种面积,最大限度用好现有基地。三是对列入国家项目建设范围的800hm²基地作为核心示范基地进行重点建设,提高设施保障能力和制种水平,发挥示范带动作用^[5]。

4.2 创新项目建设运作模式 汉中国家油菜区域性良种繁育基地建设项目一改传统做法,在管理部门加强项目监管的前提下,改变项目建设主体由种子管理部门变为制种龙头企业承担,能够使项目建设更加符合基地实际情况和企业产业化运作需求,实现项目建设和使用有机衔接,最大限度发挥项目效能。

4.3 加强项目建设协调指导 为推动项目高效率、高质量按期完成,管理部门应加强对该项目建设的协调指导。一是合理安排进度。协助企业制定项目建设进度安排表,合理安排项目建设进度,保证项目如期完成。二是加强协调。项目建设涉及众多县、镇政府、行政村和诸多部门,应根据建设进度和具体需要,加强协调,及时理顺相关关系,帮助解决实际问题,推动项目顺利实施。三是强化指导。对项目建设涉及的相关专业问题,应落实专人及时予以指导帮助,确保项目建设满足专业需求。四是加强督促检查。及时对项目建设进行督促检查,要求建设单位按照项目建设规定程序和要求,规范项目建设行为、严格项目资金使用、强化质量监管,以提高项目资金使用效率和建设质量。

4.4 强化基地制种生产监管 加强基地制种生产执法监管,依法生产、保障质量是基地生存和长远发展的根基所在^[6]。一是落实种子生产备案。对辖区

内油菜种子生产面积、品种、制种地点、委托单位和被委托单位或制种单位等情况要应知尽知,建立管理档案,便于进行执法监管。二是检查种子生产档案,通过规范、完善生产档案,落实质量责任,便于质量追溯。三是开展质量抽查。把握最佳时机,开展质量抽查,督促企业加强质量管理,有效提高制种质量。四是加强转基因安全管理。要求制种单位不得非法开展转基因油菜种子生产,在对制种生产品种、亲本进行源头把关的基础上,在苗期全面进行转基因筛查,在此基础上,市、县管理单位进行抽查,确保转基因安全。

4.5 搞好服务推动产业发展 在基地建设和发展中以及制种生产过程中,坚持监管和服务并重的理念。一是加强内引外联,积极引进信誉可靠的制种企业,为制种基地和制种单位牵线搭桥,积极扩大制种面积,充分发挥基地现有容量,在此基础上,根据市场需求,适度、稳步扩大基地面积,把汉中油菜制种产业做大做强。二是协助、指导制种企业根据制种需求选择制种基地,科学进行规划、布局,降低隔离成本。三是协调镇村关系,充分利用过去成功经验,指导企业与基地建立责权明晰、互利共赢的合作机制,提高合作质量,保障合作的可持续发展。四是提供必要的技术培训、指导,提高制种生产技术水平,将标准化技术公开分享,逐步实现种子生产标准化管理,有效提升制种产量和质量。五是研究实施制种保险,增强抵御自然灾害的能力^[7]。

参考文献

- [1] 周东礼,付云龙,谷建华.汉中杂交油菜制种优势分析 [J].陕西农业科学,2013,59(1): 147-154
- [2] 王灏,王道杰,李殿荣.甘蓝型油菜CMS微粉活力研究及其对杂交制种纯度的影响 [J].西北植物学报,2000,20(1): 92-97
- [3] 付云龙,戚永明,赵汉红.化学杀雄剂对油菜三系杂交制种母本微粉控制试验简报 [J].种子,2003(1): 73
- [4] 戚永明,刘建军,付云龙,等.新型化学杀雄剂“定军1号”在甘蓝型油菜CMS制种上控制微粉的作用效果 [J].种子,2006(10): 93-95
- [5] 马明清.建设现代化玉米制种“四化”示范基地的做法和经验 [J].中国种业,2013(4): 34-36
- [6] 马小研.张掖市临泽县国家级玉米制种示范基地建设的思考 [J].中国种业,2016(6): 33-35
- [7] 彭家明.江油市国家级杂交水稻制种基地的建设与管理初探 [J].四川农业科技,2016(2): 61-63 (收稿日期:2018-06-28)